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Ny infotavle og bænke i Enderslev

Den gamle sorte infotavle ved Enderslev 
Kirke havde set bedre dage. Derfor har 
menighedsråd nu få opsat en ny og mere 
elegant tavle på kirkegårdsmuren ved 
hovedindgangen.

På tavlen vil der stå nyttige kontakt-in-
formationer, gudstjenesteliste samt blive 
indsat opslag, når der er nyt at fortælle. 

Men ikke nok med det.

Der er også investeret i nye bænke, som 
er placeret flere steder på kirkegården 

og i lunden samt ved den nordlige mur, 
så man kan sidde og nyde den dejlige 
udsigt.

KIRKEYOGA I VRÅBY KIRKE
Der er gratis kirkeyoga med instruktør Bettina Boserup i Vråby Kirke på følgende dage:

5. marts 	 kl. 17.30.
19. marts 	 kl. 9.30
26. marts 	 kl. 17.30
9. april 	 kl. 17.30
16. april 	 kl. 17.30

23. april 	 kl. 17.30
30. april 	 kl. 9.30
7. maj 	 kl. 17.30
13. maj 	 kl 9.30
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Spændende foredrag i Enderslev 	
Forsamlingshus 27. april kl. 19.30.
Femern Bælt-forbindelsen er Danmarks-
historiens største infrastrukturprojekt. 
Den 18 kilometer lange sænketunnel vil 
forbinde Rødbyhavn og Puttgarden - og 
Skandinavien og Europa. 
Projektet har været årtier undervejs, og 
er nu godt og vel midtvejs anlægsfasen. 
Det er lykkedes os, at få Sund & Bælts 

pressechef Jens Ville-
moes til at komme og 
fortælle om hvorfor 
og hvordan tunnelen 
opføres, og hvad der 
venter, når den står 
færdig.
Det bliver samtidigt 
en fin mulighed for 

at ”blive klædt godt på” for dem, som 
tilmelder sig vores sogneudflugt 10 maj 
til Femern Bælt. 
Men alle er velkomne til foredraget i 
Enderslev Forsamlingshus.
Der vil blive budt på lidt sodavand og 
chips.
Det er gratis – og ingen tilmelding

Tag med på sogneudflugt 
til Femern Bælt
Sogneudflugt søndag 10. maj
Årets sogneudflugt går til et spændende 
og kæmpestore projekt Femern Bælt.
Her skal vi se en udstilling om projektet. 
En guide vil fortælle.
Femern Bælt-projektets store udstilling 
i hjertet af Rødbyhavn i Havnegade 2 
giver et indblik i det fascinerende byg-
geri af den 18 kilometer lange tunnel til 
Tyskland gennem billeder, tekst, model-
ler og film.
Det er gratis at deltage, men der kræves 
tilmelding på vores hjemmeside www.

enderslev-vråby-himlingøje-kirker.dk.
Der er 50 pladser – så ”først til mølle”.

Dagens program:
Kl. 9.30 Gudstjeneste i Vråby Kirke
Efter gudstjenesten: Afgang i bus.
Kl. 12 (cirka) Vi holder pause, hvor der 
serveres sandwich og drikkevarer.
Kl. 13 Rundvisning på Femern Bælt
Kl. 14.00 Afgang fra Femern.
På vejen hjem holder vi ind og får kage 
og kaffe/the
Hjemkomst klokken cirka 16.30. Der 
vil være afsætning ved kirkerne i Vråby, 
Enderslev og Himlingøje

Bliv klogere på Femern Bælt
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Gud og Lam 
Skærtorsdag 2. april kl. 17 i Ender-
slev Kirke og forsamlingshus

For alle med tilknytning til Enderslev, 
Vråby eller Himlingøje sogne! Både æl-
dre, voksne, unge og børn er velkomne. 

Vi begynder med at holde gudstjeneste 
sammen i Enderslev Kirke kl. 17, hvor-
efter der er fællesspisning i Enderslev 
Forsamlingshus (lam eller skinke). 

Maden er gratis, drikkevarer kan købes. 

Vigtigt: Tilmelding på www.ender-
slev-vråby-himlingøje-kirker.dk.

PÅSKEN I KIRKERNE

Langfredags-koncert
3. april: Himlingøje Kirke kl. 10.30

Langfredag sørger Marie Louise Lind 
på cello og vores egen Mezzosopran 
Ingeborg Fangel Mo for inderlig passi-
onmusik til sørgedagen.

2. Påskedag med æggejagt 
6. april: Himlingøje Kirke kl. 10.30

2. påskedag blir i børnehøjde, og vi har 
bedt påskeharen lægge æg på kirkegår-
den. Dem håber vi mange børn vil med 
ud og finde efter gudstjenesten!

Påskedag for hele familien
5. april: Vråby Kirke kl. 9 og Ender-
slev Kirke kl. 10.30

Påskedag medvirker ungdomskoret, når 
vi fejrer genopstandelsen!
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Søndag 22. marts: Koncert i Ender-
slev Forsamlingshus kl. 16

Klassisk koncert med cellosolist Stinus 
Rönnow Pade og Midtsjællands Kam-
merorkester.

Eftermiddagens solist er den 20-årige 
cellist Stinus Rönnow Pade fra Alberts-
lund, som studerer på musikkonservato-
riet. Stinus er en talentfuld og engageret 
musiker, og orkestret ser frem til at 
spille med ham i Joseph Haydns flotte 
cellokoncert – det kan publikum glæde 
sig til.

Programmet: Händel: Concerto Gros-
so, 1. Sats, Mozart: Divertimento nr. 
11, Haydn: Cellokoncert, 1. og 2. sats 
(solist: Stinus Rönnow Pade) samt Men-
delssohn: Symfoni for strygere nr. 10.

Om orkestret

Midtsjællands Kammerorkester blev 
stiftet i 1965 og består af amatørmusike-
re fra hele Sjælland og Lolland-Falster. 
Orkestret består af ca. 15 medlemmer 
og afholder ugentlige prøver på Dalby 
Skole. Vi spiller klassisk musik i mange 
former – fra de mindre kammermusikal-
ske værker til symfonier, både med og 
uden solister.

Siden foråret 2025 har orkestret været 
ledet af dirigent Claus Kanneworff, 
som arbejder kreativt og målrettet med 
både teknik og musikalsk udtryk. Hans 
tilgang styrker samspillet og løfter orke-
strets klang og fortolkning.

Der er gratis adgang

Midtsjællands Kammerorkester i forsamlingshuset
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Fælles menighedsråd i Enderslev, Vråby og Himlingøje

På mødet d. 28. januar i Enderslev og 
Vråby Forsamlingshus blev det besluttet, 
at lægge de 3 menighedsråd i Ender-
slev, Vråby og Himlingøje sammen til 1 
menighedsråd.

Et imponerende antal på 55 personer var 
mødt frem for at stemme om sammen-
lægningen, som foregik for de 3 sogne 
hver for sig.

Blandt deltagerne fra Enderslev stemte 
21 For, 2 Imod og 1 blank. I Vråby var 
det 16 Ja og 7 Nej, mens der i Himlingø-
je var 8 Ja.

En beslutning om sammenlægning 
kræver dels en beslutning i hvert af de 3 
menighedsråd og dels almindeligt flertal 
ved en afstemning blandt de fremmødte 
fra hvert sogn. Så det videre arbejde 
med at lægge de 3 menighedsråd sam-
men går nu i gang.

Provst i Tryggevælde Provsti, Ole 
Bjerglund Thomsen, bød velkommen til 
mødet og indledte med at fortælle om 
de mere generelle juridiske og praktiske 
aspekter og overvejelser omkring en 
sammenlægning af menighedsråd. Der-
efter fortalte de 3 formænd, Anne-Lis, 
Kurt og Berit, om de konkrete lokale 

overvejelser og argumenter for og imod 
en sammenlægning, efterfulgt af en kort 
debat og spørgsmåls-runde inden selve 
afstemningen.

Det nye fælles menighedsråd kommer til 
at hedde Enderslev, Vråby og Himlingø-
je Menighedsråd og sammenlægningen 
forventes at få effekt fra d. 1. januar 
2027.

Størrelsen af et menighedsråd afhænger 
af antallet af folkekirkemedlemmer i 
sognet. Baseret på antal folkekirke-
medlemmer i vores 3 sogne, vil det nye 
fælles menighedsrådet som minimum 
kunne bestå af 5 og maksimalt 15 med-
lemmer. De 3 menighedsråd er enige 
om, at vil give god mening at ende med 
et råd bestående af 3 medlemmer valgt 
i Enderslev, 3 medlemmer valgt i Vråby 
og 3 medlemmer valgt i Himlingøje. 
Desuden er præsten automatisk medlem 
af menighedsrådet. Der vil desuden 
skulle udpeges en kirkeværge for hver af 
de 3 kirker. Kirkeværgerne behøver ikke 
at være valgte medlemmer af menig-
hedsrådet.

Et menighedsråd på 9 medlemmer vil 
dog først blive en realitet i forbindelse 
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Fælles menighedsråd i Enderslev, Vråby og Himlingøje

med det næste menighedsrådsvalg i 
2028. Indtil da vil det nye fælles menig-
hedsråd bestå af de i alt 15 medlemmer 
– 5 fra hvert menighedsråd – der blev 
valgt i forbindelse med menigheds-
rådsvalget i 2024. Tilsvarende vil valgte 
suppleanter også fortsætte frem til næste 
valg. Der er dog valg til Himlingøje me-
nighedsråd allerede til oktober 2026, da 
Himlingøje har 2-årig valgperiode. Her 
vil der skulle vælges 5 medlemmer.

De 3 formænd glæder sig over resultatet 
og opbakningen fra de 3 menigheder til, 
at vi nu tager konsekvensen af det tætte 
samarbejde, som der allerede findes i 
vores 3 kirker og menighedsråd. Vores 3 
sogne udgør jo allerede et fælles pasto-
rat, hvor vi bl.a. har fælles medarbejdere 
og fælles aktivitetsudvalg, som planlæg-
ger aktiviteter i kirkerne, samt et fælles 
præstegårdsudvalg, som står for vedli-
geholdelse og drift af præstegården og 
præstegårdens jord.

Hvis du har spørgsmål, forslag, ideer 
eller andet til sammenlægningen, så er 
du meget velkommen til at kontakte en 
af de 3 formænd, Anne-Lis, Kurt eller 
Berit.
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Mor, datter og ungdomskor

14. maj: Enderslev Kirke kl. 16

En frodig forårsbuket med både pop, 
jazz og klassisk, når Ingeborg Fangel 
Mo og hendes datter Aslaug samt gæster 
giver koncert. Ved samme lejlighed 
medvirker også kirkens ungdomskor.

Fællesgudstjeneste i Vallø Slotspark

25. maj: Vallø Slotspark kl. 11.00

Tag familien under armen og sæt kurs mod Vallø Slotspark søndag 25. maj.
Her er der stor fællesgudstjeneste ude i det grønne kl. 11.
Hårlev-Varpelev Kirkekor samt Ungdomskoret fra Himlingøje medvirker.
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Drabsefterforskning: Fiktion eller virkelighed

Foredrag i Himlingøje Forsam-
lings-hus mandag 13. april kl. 19.

Tidligere politimand gennem mere end 
40 år, og nu også krimiforfatter Arne 
Woythal.

Han har arbejdet med drabsefterforsk-
ning i mere end 25 år. Som kriminalas-
sistent har han været tilknyttet Gladsaxe 
Politi, Rejseholdets drabssektion og, fra 
2007 og frem til sin pensionering i 2021, 
Københavns Vestegns Politi, afdeling 
for personfarlig kriminalitet.

I foredraget tager Arne Woythal ud-
gangspunkt i både sine erfaringer fra 
politiets verden og i sine kriminalroma-
ner. Han giver et unikt indblik i, hvordan 
politiet arbejder, når et drab skal opkla-
res, fra de første timer på gerningsstedet 
til den afsluttende efterforskning.

Publikum får blandt andet indblik i afhø-
ringsteknik, retsmedicin, kriminalteknik 
og brugen af DNA i opklaringsarbejdet. 
Med konkrete eksempler og levende for-
tællinger tager Arne Woythal deltagerne 
med ind i forbrydelsens verden og viser 
det minutiøse, tålmodige og ofte kom-
plekse arbejde, der ligger bag opklarin-
gen af et drab.

Foredraget er både spændende, oplysen-
de og engagerende. og giver et sjældent 
indblik i virkelighedens kriminalitet.

Der er gratis adgang – og ingen tilmel-
ding.

Ungdomskoret er godt i gang

Kirkernes ungdomskor synger både 
klassiske og rytmiske salmer, og der er 
plads til flere sangglade unge over 10 år.

Man er velkommen til at se det an og 
komme til en prøve. 

Vi øver hver fredag kl 15.30 i Himlingøje 
kirke.

Koret aflønnes med 50 kr pr. prøve og 
100 kr pr. gudstjeneste.

Man skal til en lille prøve før man kan 
optages i koret af dirigent Ingeborg 
Fangel Mo., som kan kontaktes på 
53912445.
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Country og western i Vråby

Tirsdag 17. marts kl. 19 i Vråby 
Kirke: Koncert med Trine and The 
Handsome Cowboys 

Bandet spiller country hits fra 1950’erne 
og frem til i dag – bl.a. Dolly Parton, 
Kenny Rogers, John Denver, Johnny 
Cash. Dixie Chicks, Hush og mange 
flere.

Sammen udgør bandet en hård kerne 
af danske musikere med mange års 
erfaring, og alle har 100 procent styr på 

deres instrument, sang og kor. 

- Vi er et underholdende live band, der 
sætter en ære i at koncerten bliver en 
succes. Altid seriøse og med et strejf af 
humor, fortæller de.

Orkesteret består af:

Trine Halkjær 				  
– Lead vokal og kor 

Anders Holst 				  
– El- og Westernguitar 

Lars Simonsen 				 
– Pedal Steel Guitar og Bluegrass Banjo 

Claus Halkjær 				  
– Trommer, lead vokal og kor 

Mikkel Svenning 			 
– El-bas. lead vokal og kor

Livet som bedemand
16. marts: Foredrag med bedemand 
Per Østen i Himlingøje Forsamlings-
hus kl. 19

Bedemand Per Østen fortæller om et liv 
som bedemand.

Der vil være mulighed for at stille 
spørgsmål.

Kaffe og kage i pausen.



11

Kirkelig vejviser

Vikar for Ida Secher:
Sognepræst Kristian von Späth
Tlf. : 2089 1567
Mail: kvs@kmdk

Enderslev sogn: 
Formand for menighedsrådet:
Berit Hallam
Aggerupvej 1, Aggerup
4652 Hårlev, tlf. 2065 8889
berithallam@hotmail.com
Kirkeværge:
Per Ølholm 
Hårlevvejen 6, Endeslev 
4652 Hårlev, tlf. 4028 4657 
Graver:
Mikkel Kasper Petersen
Holtelandsvej 1A,
4652 Hårlev, tlf. 3066 7255
enderslevkirkegaard@hotmail.com
Træffes tirsdag, torsdag og fredag 
9-14

Himlingøje sogn:
Formand for menighedsrådet:
Anne-Lis Langhoff
Himlingøje Bygade 8, Himlingøje
4652 Hårlev, tlf. 5628 6848
annebjorn@gmail.com
Kirkeværge:
Grethe Hansen
grethe.hansen1@outlook.dk
Graver:
Kate Pfeiffer
Himlingøje Bygade 35A, Himlingøje
4652 Hårlev, tlf. 2361 9610
graver.vhkirker@gmail.com 

Vråby sogn:
Formand for menighedsrådet:
Kurt Hansen
Lerskovvej 41, Vråby
4652 Hårlev, tlf. 4052 8148
kurt@lerskovgaard.dk
Kirkeværge:
Preben Aabo
Hovtvedvej 6, Vråby
4652 Hårlev, tlf. 5180 6055
aabopreben@gmail.com
Graver:
Kate Pfeiffer
Lerskovej 57A, Vråby 
4652 Hårlev, tlf. 2361 9610
graver.vhkirker@gmail.com

Organist i alle tre sogne:

Kirkesanger i alle tre sogne:
Ingeborg Fangel Mo
Permatopia 71
4653 Karise, tlf. 5391 2445
ingeborg@saum.dk



MARTS
1. marts			   Vråby kl. 9
			   Enderslev kl. 10.30
8. marts			   Himlingøje kl. 10.30
15. marts			   Enderslev kl. 10.30
22. marts			   Vråby kl. 10.30

APRIL
2. april			   Enderslev kl. 17.00 m. spisning i 
			   Enderslev Forsamlingshus
3. april			   Himlingøje kl. 10.30
5. april			   Vråby kl. 9.00 (familiegudstjeneste)
			   Enderslev kl. 10.30 (Familiegudstjeneste)
6. april			   Himlingøje kl. 10.30 (familiegudstjeneste)
12. april			   Vråby kl. 9.00 (Mads Iversen)
19. april			   Himlingøje kl. 10.30
26. april			   Enderslev kl. 10.30

MAJ
3. maj			   Vråby kl. 9.00
			   Enderslev kl. 10.30
10. maj			   Vråby kl. 9.30 (sognetur)
17. maj			   Vråby kl. 10.00
24. maj 			   Enderslev kl. 10.30
25. maj                       		  Vallø Slotspark kl. 11.00 – fællesgudstjeneste
31. maj			   Enderslev kl. 9.00
			   Himlingøje kl. 10.30

GUDSTJENESTER

Ansvarlig Jesper From – Tryk: OnPrint Holbæk


